

„Stajerc“ izhaja vsaki petek, datiran z dnevom naslednje nedelje.

Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 3 krome, za pol in četrť leta razmerno; za Ogrsko 4 K 50 vin. za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; za drugo inozemstvo se računani naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne štev. se prodajajo po 6 v. Uredništvo in upravnništvo se nahajata v Ptuj, gledališko poslopje štev. 3.



# Stajerc

Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastoj, ali rokopiše se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (inserterov) je za celo stran K 64, za 1/2 strani K 32, za 1/4 strani K 16, za 1/8 strani K 8, za 1/16 strani K 4, za 1/32 strani K 2, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 29.

V Ptuj v nedeljo dne 17. julija 1910.

XI. letnik.

## Ljudstvo, na noge!

Slovenski poslanci obeh strank so razbili najprej štajerski deželni zbor in potem tudi državno zbornico. Vse gospodarske zahteve lačnega ljudstva so vrgli ti čudni „zastopniki naroda“ v koš. Slovenski poslanci se smejijo lačnemu ljudstvu! Ničesar, vbogi kmetje, vam niso prinesli slovenski poslanci domu, razven 200 milijonov novega davka.

## Zakaj vse to?

Zakaj mora naš kmet in obrtnik in delavec lakote trpeti? Zakaj nas silijo iz domače grude? Zakaj ne moremo več živeti? Edino zato, ker hočejo prvaki

## Avstrijo razbiti!

Združiti nas hočejo s Srbijo! Prvaki so vrgli v Ljubljani cesarjevo podobo iz okna in so jo nadomestili s podobo srbskega prestolonaslednika. Prvaki so v Kamniku zažgali cesarsko zastavo! Prvaki so zdaj v Ljubljani posadili spomeniku cesarja nočno posodo na glavo, da ga sramotijo! Prvaki so v listu „Jutro“ pljuvali na avstrijsko zastavo . . .

## Kdo

bi vse to ne razumel? Vse kar je avstrijskega, hočejo prvaki uničiti!!!

## Ti pa, ljudstvo,

imaš zvestobo do domovine, cesarja, dežele! Ti hočeš gospodarski napredek! Vstanimo torej na noge in povejmo, da se ne pustimo od slovenskih vodij na led spraviti!

Kdor je z nami, ta je za kruh in domovino!

Na noge kmetje!

## Volitve v občino okolica Celje.

Preteklo nedeljo obdržali so slovenski advokati iz Celja s svojimi podrepniki v občinski dvorani volilni shod. Zbranih je bilo skupno 40 volilcev in 5 advokatov. Vse je bilo razburjeno, ker je prišlo le tako malo ljudi. In med došli mi so bile večidel osebe, ki nimajo med kmeti nobenih pristašev in bi na tak shod sploh priti ne smeli. Ker je bil obisk tako majhen, rekli so prvaki, da je to le zaupni shod. To se pravi: naši nasprotniki imajo armado brez soldatov! Istina je, da je vpliv prvakov v okolici zlomljen. Z veseljem tudi pribijemo, da ni bil na tem prvakem shodičju niti eden od onih stoterih naprednih kmetov, ki se naša zborovanja obiskali.

Zato pač ne zamerimo „Narodnemu dnevniku“, da je iz samega obupa pričel kar divjati. Vporočilu o temu prvakemu shodu objavlja ta dohtarski list trditve, čez katere se mora pametni človek le smejeti. Ta bedasti list piše, da bode 6% vodnih vinarjev v Celju na 10% (Was-

serheller) zvišanih. Brez ozira na to, da bi vlada tako zvišanje nikdar ne dovolila, pribijemo le sledeče dejstvo: Državna uprava je za celjski vodovod 200.000 K podpore dala. Tozadevna postava zahteva znižanje vodne doklade od 6% na 4%, ki se bode tudi že v prihodnjih letih izvršilo. Sploh bi se tudi teh 6% doklade ne predpisalo, ko bi prvaki v svoji zagriženosti okrajno subvencijo ne preprečili. In vendar je znano, da ima vodovod ne samo za mesto, marveč tudi za okolico velikanski pomen.

Dohtarski zakotni listič trdi tudi, da iščejo nemški nacionalci vsled slabega finančnega položaja v mestu novih dohodkov v okolici. Ta trditve tega bedastega lističa je tako neumna, da se ji gotovo tudi krave v celjski okolici smeji. Vbogi ljudje, ki takim neumnostim verujejo. Nemški nacionalci nočejo od občine okolica Celja prav ničesar. Nemci v mestu kakor tudi mestu prijazni kmetje v okolici so prepričanja, da zamore le skupno gospodarsko delo obeh občinama pomagati. Vsi moramo imeti prijateljske obzire na gospodarske in kulturne interese obeh občin; potem bodejo obe občini napredovali in cveteli, brez da bi ena drugi škodo delali. To prepričanje so na naprednih shodih zlasti kmetje sami izrazili. Nemci so tudi na teh shodih izjavili, da hočejo edino to, da pridejo v občini okolica Celje v prvi vrsti kmetje do veljave, ne pa prvaki mestni advokati. Na tej podlagi se je tudi od kmetov predlagane kandidate za II. in III. razred ednoglasno sprejelo. In to so možje, ki so v svojem kraju splošno priljubljeni, katerim se splošno zanpa. Ti možje bodejo pa tudi prvi odgovor na lumparijo „Narodnega dnevnika“ dali, ki jih je „kreature“ nemških Celjanov imenoval. Poštene kmetje so torej pri prvakiših dohtarjih in šribarjih „kreature“, ako se držijo kmetске pravice. Kmetje in volilci, zapomnite si to narodnjaško psovko!!

Seveda se pridruša „Narodni dnevnik“ tudi čez vlado, kakor da bi okrajno glavarstvo v Celju nakrat nemško-nacionalno postalo. Vsakdo vé, da to ni tako! Ali glavarstvo vendar ne more prvake lumparije prikrievati. Glavarstvo mora vendar skrbeti, da smejo možje voliti, ki plačujejo od 4 do 600 kron davka. In takim možem so hoteli prvaki volilno pravico oropati!

Prav smešna je pa trditev, da je „Südmarka“ za volilno agitacijo 20.000 kron poslala. Žalibog da nismo v tem položaju! „Südmarka“ je nepolitično društvo, ki v volilne namene sploh nobenega denarja ne sme podeliti. Ako bi bilo to res, kar piše dohtarski list, potem bi prvaki „Südmarka“ že stokrat naznanili in to društvo bi bilo od oblasti že davno razpuščeno. Tako si pljujejo prvaki hujskači sami v zobe! Sicer pa mi takih velikih sredstev res ne potrebujemo. Napredni, Nemcem prijazni kmetje delajo iz lastnega denarja sami prav radi v volilnem delu, brez da bi se jih moralo za to plačati. Ali mislite, da so kmetje tako podkupljivi, kakor dohtarski šribarji prvake stranke? Kar potrebujemo mi za volilno delo, spravili smo sami skupaj. Ali velike denarne svote, ki jih rabijo prvaki z ozirom na svoj žalostni položaj, jemljejo iz slo-

venskih denarnih zavodov. Tako zapravljajo prvaki za volitve kmetске krajcarje, kakor jih zapravljajo za izdajanje sušičnih prvakiš listov!

Prvaški list tudi naznanja, da je deželni odbor občinsko blagajno pregledal in vse v redu našel. Hm, hm, hm! Take preiskave se morajo le v pravem času izvršiti. 1000 kron, ki jih je danes v občinski blagajni okolice manjkalo, bilo je jutri zopet notraj; ako je bilo teh 1000 kron pojutrajnem zopet notri, to se ne vé natanko. Ali da so v času občinskih volitev te kronice v blagajni, to ni samo grozovito pošteno, marveč tudi zelo previdno . . .

Poročilo „Narodnega dnevnika“ imelo bode gotovo izvrstni vpliv na kmete. Prvaki gredo s prav slabimi upi v volilni boj. Zdi se nam, da se dohtarčki bojiijo volitev, ker psujejo in lažejo in hujskajo. „Dnevnik“ piše v znani svoji olikanosti dobesedno: „Slovenci bodo dr. Ambroschitschu in Derganzu dokazali, da niso zajci in da se ne dajo kupiti niti za „Südmarkine“ groše niti za mestno človeško blato niti za štefane piva . . . Sedaj in sicer še popolnoma pravočasno se je uvedla podrobna agitacija za udeležbo pri volitvah, ktere se bodo vršile takrat, kadar bode mo hoteli in ne kadar bode hotel puklasti zastopnik „Südmarka“ in nemškega narodnega sveta“. — To je beseda, to je pesen, ki jo pojejo celjski prvaki politiki že leta sem; namesto argumentov — surovost in falotstvo! Fej!! Ali „Narodni dnevnik“ tudi s temi pobalinskimi psovkami ne more prikriti dejstva, da se boji pred volitvami! Saj piše sam, da je le „mogoče“, da zmaga njegova stranka.

Pa ne bo! Narodnjaška, gospodarstvu našega ljudstva tako škodljiva stranka je povsod propadla — in tudi v celjski občini ji tiče voda v grlo. Kmet se ne pusti več od prvakiških dohtarjev za nos vleči. Kmet hoče biti sam gospodar! In zato pridemo na dan volitve vsi, da vržemo prvake zatiralce. Red, poštenost in pametno gospodarstvo mora v naši občini zavladati!

## Politični pregled.

Državni zbor razpuščen? Vsled prvake brezvestne obstrukcije je vlada državno zbornico domu poslala. Poroča se, da jo hoče v jeseni še enkrat na kratko zasedanje sklicati. Ako bi se potem zopet ne dosegel sporazum in bi slovenski kričači zopet vsako delo onemogočili, potem bode vlada bržkone državno zbornico sploh razpustila. Nove volitve bi se potem v spomladi prihodnjega leta izvršile.

Trgovinske pogodbe. Poroča se, da hoče naša vlada zopet Srbiji uvoz zaklane živine dovoliti. Uvoz žive živine pa ostane prepovedan. Tudi s Črnogoro se bode baje kmalu trgovinsko pogodbo uresničilo. Avstrija dovoli uvoz in prevoz žive živine iz Črnogore v Bocche di Cattaro - Črnagora pa dovoli Avstriji minimalno tarifo.

Laška „irredenta“ na obtožni klopi. Te dni se je vršil na Dunaju politični proces proti ire-